



漫画 沈欣

冬季市民该怎样防范入室盗窃

随着气温渐冷，夜长昼短，很多市民都选择早早钻进被窝睡觉。然而，市民早睡，对部分不法分子来说最有利，因为他们可以趁着夜色翻墙入室开始盗窃。

近日，警方接到几起常见的入室盗窃案：11月8日，家住高新区的廖先生家被人溜门进入室内，偷走了笔记本电脑、数码相机等财物；11月13日，江南春晓小区张女士家，被人爬窗入室偷走了一条黄金项链；11月15日，家住波波城的刘女士，被人技术开锁入室，盗走手表、戒指及部分现金；11月24日晚，住在机场路附近某租住房的王小姐，回到家中时发现房间窗户大开，家中手机、皮包等物品被盗走……

入室盗窃是多发性的侵财型案件之一，也是可防性很强的案件，市民只要稍加防范并设置一些“安全屏障”，就能尽量避免案件发生。为此，本期《警周刊》整理防范入室盗窃易于操作的一些技巧，给广大市民借鉴。

撬门破锁 VS 升级超B锁

入室盗窃中撬门破锁案件相对来说最容易发生，不法分子多使用撬棒等破坏性工具将房门或锁芯暴力破坏，有时对于空房

子，他们甚至还会直接撞门实施盗窃。

入室盗窃案件发生前，窃贼为了提前“踩点”，一般会乔装成各种身份“实地调

查”，如假装发广告纸的、做推销的等，确定家里没人后，就会在晚上夜深人静时实施撬门盗窃。

针对这类案件，

最保险的方法是升级门锁。可将普通的A级、B级锁升级为超B级锁，A级锁一般专业的人只需几秒钟就可以“秒杀”，而超B级锁

即使专业的开锁能人也要一个小时才能打开，如果耗时太久，窃贼都会直接放弃，如此就可以让窃贼望而却步，退避三舍。

攀爬钻窗 VS 障碍设置

攀爬阳台或钻窗入室盗窃常被列为入室盗窃案件中第二高发的类型，窃贼一般通过攀爬防盗窗、楼梯缓步台窗户、排水管道等进入室内实施盗窃。

此类案件多发在楼层较低的住户和老小区，所以，此类居民平时除了关门以外，窗户也要“看紧”。平日出门时除了锁好门，也要记得将窗户锁好，谨防

窃贼跳窗入室。平时人在家的时候，不要将放有钱包的外套、手提包放置在室内靠窗的醒目位置，谨防被贼惦记。除此以外，还应安装

防盗窗，增加作案难度以减少盗窃。不过安装防盗窗时也应该注意一个问题，防盗窗的安装，应该以平面式为主，不给犯罪分子安装容易攀爬的

“梯子”。此外，移窗滑槽内可放入长短适宜的硬质填充物，阳台围栏上放上一排绿色植物，给企图进入的小偷设置障碍。

顶楼天井 VS 严封死守

一些市民的住房存在楼房天井，而这往往是容易被我们忽略的部位。虽然这类案件较少，但不少窃贼就是利用市民的“忽视”心理，客串一次“蜘蛛侠”。因

此，家中住房有天井的，一定尽量将其封闭或加强物防、技防措施，切断犯罪分子的通道和退路。

最后，警方再次提醒：除了加强力所

能及的入室盗窃防范以外，还应该想办法尽量从其他方面查漏补缺，特别是邻里间要相互守望，楼内发现可疑人员，应提高警惕，核实身份，遇可疑情况互相提醒，

遇到危险互相帮助。此外，家中也不要存放过多的现金、珠宝首饰等贵重物品，因为即使是保险箱也并不完全保险。存折上的账号、密码要记在其他秘密之

处，不要同身份证、户口本等证件放在一起等等，这样，即便窃贼入了室，我们也能让他吃个“空心汤圆”，下回也不再来了。

张贻富 孙红青美

警方提醒：远离非法集资牢记六“不”口诀

“高息诱饵不动心、老板实力不崇拜、官方背景不迷信、合法吸储不大意、熟人热心不轻信、违规吸储不参与。”民警告诉你防范非法集资六“不”口诀，提醒大家规避非法集资陷阱。

识别非法集资做到“三看”

一看回报率。要看是否以高收益为诱饵。如果所承诺的收益率大幅超过同期社会平均利率水平的，

就可能属于非法集资。二看范围。要看是不是针对社会特定公众吸收资金，一对多，还是一对一，如果是一对多就有可能属于非法集资。三看资金流向。要看筹集资金为谁所用，如果是自己占用，就属于非法集资。

非法集资行为不受法律保护

非法集资是指违反国家金融管理法律规定，向

社会公众（包括单位和个人）吸收资金的行为。主要包括：未经有关部门依法批准或者借用合法经营的形式吸收资金，通过媒体、推介会、传单、手机短信等途径向社会公开宣传，承诺在一定期限内以货币、实物、股权等方式还本付息或者给付回报，向社会公众即社会不特定对象吸收资金。非法集资是违法行为，参与者的利益不受法律保护。凡涉嫌非法集资的，将依法追究责任。

防范非法集资记住六“不”

高额回报、快速致富……让众多投资者掉进了不法分子设计的陷阱，大家要牢记六“不”口诀，提醒广大投融资者要学法知法守法，增强风险意识。

参与非法集资损失自行承担

参与非法吸收公众存

款、集资诈骗活动受到的损失，由参与者自行承担。在处理非法集资的债权债务时，人民法院执行集资者财产后仍不能清退集资款的，由参与者自行承担损失。

选择正规金融机构投资理财

投资有风险，请选择具有相关金融业务许可证或经批准允许从事相关金融业务的机构进行投资理财。

投资理财要增强风险意识

广大投融资者要学法知法守法，增强风险意识。对手段多样的非法集资行为要善于进行理性思考和分析，谨记“天上不会掉馅饼”，对“高额回报”“快速致富”“一夜暴富”的所谓投资项目一定要擦亮眼睛，提高警惕，拒绝高利诱惑，谨防受骗，避免个人财产遭受损失。

朱伟 陈文杰

■网言网语

【揭秘扒手五种伪装方式】

①假装看杂志；②假装无意撞人；③假装东西掉落；④佯装拥挤的乘客；⑤以皮包作掩护。在人流密集的公共场所，总有人在盯着别人的钱包、手机，为掩人耳目，他们想方设法进行伪装。进站过安检、列车上人多的时候，大家要多加留意。

【远离致命急刹车】

随着冷空气到来，温度下降，全国各地开始出现雨雪天气。雨雪积水像薄膜一样附在路面，形成水（冰）膜，车速过快容易漂移。警方提醒：雨雪天行车，务必系好安全带，降速慢行，保持车距，精力集中，避免急打方向急刹车！

【把握“五要”防范诈骗】

一、要“懂常识”。二、要“不轻信”。三、要“必核实”。四、要“说出来”。五、要“口风紧”。警方提醒，当发现遭受通讯诈骗后，应保存好汇款或转账时的凭证，并立即拨打110报警，准确提供转出现金的账户和转入的账户，配合警方做好止付挽损工作。

【防范煤气中毒】

进入冬季，一些农村地区、出租区域，通过生炉取暖，极易引起一氧化碳中毒。各地每年都有类似惨剧发生。警方提醒：为了您及家人的安全，离家或睡前，仔细检查煤气阀门是否关闭，生炉取暖的居民请熄灭炉火。

【车内音响音量不宜过大】

在驾车中听音乐要注意音量的控制和类型的选择。音量过大分散驾驶人的注意力，还会导致驾驶人的听觉疲劳，不能正确判断路况，容易引发交通事故，而且过大的音量会让驾驶人心情烦躁，注意力不集中。警方提醒，建议最好选择舒缓的音乐，并且音量调节要适中。

孙红青美